

## Kerpener Netzwerk 55plus

<b>Protokoll:</b>	NW-Versammlung Horrem
<b>Ort:</b>	Soziokulturelles Zentrum, Mittelstraße
<b>Datum:</b>	05.04.2022
<b>Beginn:</b>	16:00 Uhr
<b>Ende:</b>	17:45 Uhr
<b>Teilnehmer/innen:</b>	Personen 30
<b>Protokoll:</b>	Marianne Böhne, Moderation Claudia McD-Od.
<b>Verteiler:</b>	AK-Homepage, Seniorenbeirat, Behindertenbeirat
<b>Nächste Sitzung:</b>	03.05.2022

Top	Text / Information	IA B
1	<p><b>Begrüßung</b> Claudia begrüßte alle ganz herzlich und war erfreut über die so zahlreiche Teilnahme.</p>	I
2	<p><b>Aus gegebenen Anlass</b> bitte ich die <b>Ansprechpersonen</b>, noch einmal in den Gruppen ganz klar den Sinn des Netzwerks zu erläutern. Es gibt einige neue Netzwerker, die nicht wissen, dass sie sich bitte bei irgendjemandem melden, wenn sie sich zurückziehen, in Urlaub oder Kur sind, oder im Krankenhaus sind. <b>Das ist ein ganz wichtiger Punkt, der muss ganz deutlich gemacht werden.</b> Das Netzwerk wurde genau aus diesem Grund ins Leben gerufen.</p> <p>Wir achten auf einander – daher kommt es zu Irritationen, wenn eine Person plötzlich vom Bildschirm verschwindet und man kann keinen Kontakt aufnehmen.</p> <p><b>Vorschlag von Charly:</b> In jeder Gruppe wird eine kleine Liste angelegt, wo Angehörige o.a. Personen gelistet sind, die im Falle eines „Verschwindens“ angerufen werden können. Die Vorsorgegruppe hat das gemacht, vielleicht kann man so etwas auch in den Gruppen erstellen.</p> <p>Das Gremium entschied, dass die Möglichkeit über die WhatsApp Verbindung innerhalb der gut funktionierenden Gruppen ausreichen.</p>	
3	<p>Wie bekommen wir „<b>weggebrochene</b>“ <b>Netzwerker</b> zurück? Es gibt keine neuen Vorschläge. Man kann telefonieren, über WhatsApp Kontakt suchen oder zuhause vorbei gehen.</p>	
4	<p><b>Chronik</b> – Marianne berichtet Die <b>Chronik 2021</b> ist die <b>Jubiläumsausgabe</b> des Stadtteil-Netzwerks Horrem, dass sich im August 2011 gründete.</p>	

Top	Text / Information	I A B
	<p>Dabei wurde auch bekanntgegeben, dass das derzeitige Team Marianne und Peter Böhne und Christa Sabljarevic die Erstellung der Chronik nicht mehr weiterführen werden. Uli Hübner und Jutta Syberberg bekundeten Interesse und werden eine Chronik für 2022 erstellen.</p>	
	<p>Aus dem <b>Unterstützungsteam</b> gibt es einige Neuigkeiten:</p> <p>Die <b>gelbe Karte</b> im Netzwerk - Gastkarte. Die Gäste wurden angeschrieben. Einige haben sich entschieden, Netzwerker/innen zu werden. 55 Personen haben sich nicht gemeldet und wurden aus den Verteiler -Listen, E-Mail etc. genommen. Davon sind auch einige Horremer betroffen. (Rita Löffel, Dietmar Panke, Christa Gührmann, Gerda Jülich, Eheleute Petrowsky, Waltraud Scherer, Regina Schneider, Kla Tesser-Schumacher, Erika Tschöpke, ) Wenn einige dieser Personen trotzdem aktiv in euren Gruppen sind, sollten sie gefragt werden, ob sie Netzwerker werden wollen, Info an Charly und Birgit. Dies wird in zwei Fällen geschehen.</p> <p><b>Willkommensmappe</b> Willkommensmappe wird zukünftig nur noch auf Wunsch ausgegeben. Statt der Lupe wird nun das Info-Blatt eingelegt Sollte der Bedarf sich reduzieren, wird sie nicht mehr produziert. Parallel dazu wird ein Flyer entworfen der alle drei Stadtteile abbildet mit Informationen wie bisher in den Stadtteil-Flyern. Diese sollen als Erstinformation an Interessierte ausgegeben werden.</p> <p><b>Stadtteilbeauftragte</b> sollen in der nächsten Netzwerkversammlung mit Handzeichen gewählt werden. Christa Sabljarevic und Marianne Böhne wurden einstimmig gewählt und haben die Wahl angenommen.</p> <p><b>Rahmenvereinbarung</b> Der Entwurf der Rahmenvereinbarung vom 02.11.2021 wurde verabschiedet. Es gibt keine Änderungswünsche. Das Netzwerkkonto ist nicht mehr Bestandteil der Vereinbarung, da dieses nur den Ortsteil Kerpen betrifft. Nach Unterschrift durch die Herren Lothar Fischer, Willi Baars und Andrea Hansche wird die Rahmenvereinbarung per E-Mail verteilt.</p> <p><b>Datenschutzerklärung</b> Die in Punkt 14 der Rahmenvereinbarung erwähnte Datenschutzerklärung von jeder Netzwerkerin, jedem Netzwerker unterschrieben werden. Birgit verschickt diese per Mail an Alle. Die Rückgabe, nach erfolgter Unterschrift im Original oder per Mail erfolgen. Marianne erklärte, dass eine Unterschrift per EMail zu senden, keine gute Lösung</p>	

Top	Text / Information	I A B
	sei. Ihr Vorschlag: sie entweder per Post zu senden oder persönlich im Netzwerkbüro abzugeben.	
6	Hat jede Gruppe ihre <b>Ansprechpersonen</b> gewählt? Bis auf eine Gruppe sind die Wahlen abgeschlossen.	
7.	<b>Wahl der Stadtteilbeauftragten</b> Siehe TOP 5	
8.	<b>Termine für 2022</b> 10.05.2022, 10.00 Uhr Energiesparen, EKOZET Horrem 14.05. Reparatur von Fahrrädern in Sindorf, Juze 15.05. Pflanzenbörse in Kerpen 29.05. Pflanzenflohmarkt in Horrem. Wer hat Lust mitzumachen? 21.07. fährt Birgit, gemeinsam mit dem Behindertenbeirat zum gerontotechnischen Institut in Iserlohn; nur 20 Plätze stehen zur Verfügung; Kosten 15 Euro incl. Mittagessen und Führung. Anmeldungen bei Birgit unter 02237 – 58 145 28.06. Pedelectraining mit Simone Ziemek – bitte Birgit kontaktieren 13.10. Kerpen mobil, Jahnalle 26.11. Adventsfeier Gesamtnetzwerk mit Trödelmöglichkeit	
09.	<u><b>Berichte aus den stadtteilübergreifenden Gruppen:</b></u>  <b>Ansichtssache</b> Am Mittwoch den <b>13.4.22</b> wird um <b>15:00 Uhr</b> der Film " <b>Der Pfad</b> " im Euromax in Kerpen Sindorfer Str., gespielt. Eintritt 5,50€ Das Kino ist barrierefrei.  <b>Kreativgruppe</b> Keiner anwesend.  <b>Reparaturtreff</b> Am Samstag den <b>14.5.22</b> von 14:00 Uhr bis 18:00 Uhr im JuZe Sindorf, Hüttenstr. ausnahmsweise nur Reparatur von Fahrrädern. Ansonsten jeden 2. Samstag im Monat auch Reparatur von tragbaren Geräten. <b>ÖPNV</b> Reinhold möchte über den Sachstand der Linie 911 berichten. Siehe Anhang  <b>Schwimmen</b> Die Gruppe trifft sich jeden Montag zum 14.00 Uhr um Schwimmen in der Erftlagune. Jeder ist willkommen.	
10	<u><b>Berichte aus den Gruppen</b></u> Regekmäßige Treffen	

Top	Text / Information	I A B
	<p><b>English Talk</b> Jeden 1. und 3. Donnerstag im Monat um 15:30 Uhr im SKZ, 3. Stock.</p> <p><b>Frühstückstreff</b> Jeden 1. Freitag im Monat um 11:00 Uhr wechselnd, in der geraden Woche in "Omas Eck" und in der ungeraden Woche im "Cafe Natali", Höhenweg Ecke Mühlengraben.</p> <p><b>Handarbeitstreff</b> Jeden 1. Dienstag im Monat um 9:30 Uhr im JuZe in Horrem, Mittelstr.</p> <p><b>Kegeln</b> Nächstes Treffen am 12.4.22 um 17:00 Uhr in der "Stadtkrone" Hauptstr.</p> <p><b>Kölsch-Klaav-Gruppe</b> Jeden 3. Dienstag im Monat um 10:00 Uhr im Schützenhaus der Hubertus Schützen, Ketteler Str.</p> <p><b>Kochen</b> Jeden 2. und 4. Montag im Monat um 17:00 Uhr im Schützenhaus der Hubertus Schützen Ketteler Str.</p> <p><b>Kunst und Kultur</b> Jeden 1. Montag im Monat um 10:00 Uhr im JuZe in Horrem, Mittelstr. Am 19.4.22 um 16:00 Uhr, Führung durch die Ausstellung "Jüdisches Leben in Kerpen" im Haus der Geschichte, Am Stiftsplatz in Kerpen</p> <p><b>Radfahren</b> Jeden Freitag um 14:00 Uhr auf dem Friedrich-Ebert-Platz</p> <p><b>Singen</b> Jeden 2. und 4. Montag im Monat um 10:00 Uhr im JuZe in Horrem, Mittelstr.</p> <p><b>Sonntagskaffee</b> Nächstes Treffen am 25.4.22 um 15:00 Uhr in den Räumen des Kinderschutz Bundes, hinter dem kath. Pfarrzentrum, Hauptstr.</p> <p><b>Spieletreff</b> Jeden 2. und 4. Dienstag im Monat im SKZ um 15:00 Uhr</p> <p><b>Stammtisch</b> Nach der Netzversammlung im "Brauhaus" Mittelstr.</p> <p><b>Vorsorge</b></p>	

Top	Text / Information	I A B
	<p>Geschlossene Gruppe.</p> <p><b>Sonstiges</b>  Impftermine für die 4. Impfung (booster):  Jahnhalle Kerpen, am <b>10.4.22</b> von 11:00 Uhr bis 17:00 Uhr  Bergheim: Am Jobberath 2 (ehemals Hit) täglich von 8:00 Uhr bis 20:00 Uhr</p> <p>Der Kreissportbund bietet am 12.5.22 von 10:00 Uhr bis 13:00 Uhr, einen Vormittagskurs "Bewegen im Alter" in der AWO in Brüggen, an.  Anmeldung bei Birgit</p> <p>Am 27.5. 22 um 16.00 Uhr Grillen im Schützenheim der Hubertus Schützen Ketteler Str.</p>	

# Kerpener Netzwerk 55plus

Gruppe: ÖPNV, Treffen 10.00 Uhr, R198, Rathaus Kerpen, 08.02.22.

Anwesende: Hr. Strehling, Hr. Schax, Thomas, Ann, Hartwig, Reinhold,

Gäste: Fr. B. Pelzer, Fr. Monika Koberg,

Entschuldigt: Birgit G W.

## Kurzprotokoll

### 1. Thomas stellt aus dem AK ÖPNV vor, z.B.

- Optimierung und Veränderung im ÖPNV im Stadtgebiet zum Winterfahrplanwechsel am 12.12.2021.
- Es wurden die Ringbuslinie 921 und 922, Linie 955 und 964 angesprochen, hier sind auch Synergieeffekte entstanden.
- Der AK ÖPNV-Vorsitzende dankte der Verwaltung für die Verbesserungen und Optimierungen im ÖPNV im Stadtgebiet.
- Der AK ÖPNV empfahl die Aufnahme des Verlängerungsvorschlages (unsere Petition) der Linie 911 von Brüggen nach Hürth ZOB mit der Fortschreibung des Nahverkehrsplans 2022-2026 des Rhein-Erft-Kreises einstimmig, der Planungsausschuss hat im Anschluss daran einstimmig beschlossen.
- Umbenennung Haltestelle „Türnich Rathaus“ in „Türnich Altes Rathaus“.
- Barrierefreier Ausbau der Bushaltestellen im Stadtgebiet geht weiter gemäß beschlossener Prioritätenliste.
- Bis Ende 2026 werden 26 REVG-Dieselbusse auf Wasserstoff-Hybrid-Antrieb umgestellt, dies mit Drittförderungen.
- Der Sachstandsbericht des Rhein-Erft-Kreises zur Verlängerung der Linie 7 ins Stadtgebiet Kerpen, hier gibt's lt. Herrn Schirmer (REK) noch keine konkreten Ergebnisse. Es geht jetzt um die Trassenführungen.
- An den Zug- und Busabfahrts-Anzeigern (DFI-Anlagen) am Bf Horrem wird gearbeitet.

### 2. Hr. Strehling stellt aus seiner Abteilung vor, z. B.:

- Fahrradmietsystem an Mobilstationen, hier läuft die Abstimmung mit den Nachbarkommunen.
- Am Schulzentrum Horrem-Sindorf wird ein Projekt „Schulwegcheck“ anlaufen.
- Mobilstationen an Knotenpunkten für Fuß-, Radwege- /Bus- /Bahn-Verkehre werden untersucht.

# Kerpener Netzwerk 55plus

- Neues Kartenmaterial zu Radwandern und Rad-Erlebnisroute der Stadt wurden übergeben.

## 3. Hr. Schax hat uns informiert z. B.:

- über Radwegenetze und Radschnellwege, z.T. in Planung. Hier sind auch Abstimmungen mit den Nachbargemeinden erforderlich!
- Er nimmt konstruktive Vorschläge für ein sicheres Wegenetz gerne entgegen.
- In der Verwaltung wird geprüft, ob mehr Dienstfahräder angeschafft und der vorhandene Pkw-Park z.T. ausgemustert wird.

## 4. Fr. Pelzer stellte uns vor z. B.:

- einen Plan mit Skizzenzeichnungen z. T. auf noch vorhandenen alten Bahndämmen (Horrem Bf. – Mödrath Alter Bf).
- Strecken auf Betriebsgleisen von Rhein-Braun.
- eine Strecke von Horrem nach Liblar mit Anschluss an Eifelstrecke.
- beim NVR werden z. T. bei den Strecken schon Machbarkeitsstudien durchgeführt. Wünsche zur Reaktivierung des Güter-, Nahverkehrs?

## 5. Allgemeines:

- Durch die Klimaveränderung muss die Mobilität der Menschen sich ändern. Kurz- bis mittelfristig wird der Rhein-Erft-Kreis auch hier Mobilitätsstudien machen lassen.
- Die Öffentlichkeit wird mit dem Sommerfahrplan im Juni 22 durch Pressemitteilungen erneut über die Neuerungen im ÖPNV informiert,
- Petition Buslinie 911 wird geschlossen, das Ziel, einen Prüfauftrag zu bekommen ist erreicht.
- Ann hat festgestellt, dass bei machen Privatgeschäften, schlechte oder keine Fahrradabstellmöglichkeiten bestehen! Probleme aufzeigen! Hr. Strehling sieht Möglichkeiten zur Abhilfe.
- Reinhold dankte den Anwesenden für den guten Gedankenaustausch.
- Die ÖPNV-Gruppe hat die Ansprechpersonen bestimmt.
- Nächster Termin: **Dienstag, 14.06.22, 10.00 Uhr, R 198 ist reserviert**

Gez.: Reinhold Gorges